



饮水思源:谁在净化着一江清流?

南水北调中线工程通水三周年之际探访豫鄂陕三地水源保护和生态建设

本报记者赵娜



首都人民的大水缸——密云水库蓄水量近日突破20亿立方米,这是自2000年3月23日以来最大蓄水量。

烟波浩渺、气象万千的密云水库的背后,南水北调中线工程有着不小的“功劳”。

自2014年12月12日南水北调中线一期工程通水以来,向北京、天津、河南、河北输水逾100亿立方米,5300多万人受益。

滔滔汉江绿水,过巴山秦岭,一路北上,润泽京津。但涓涓甜水得来并不容易。

在南水北调中线工程即将迎来通水3周年之际,记者跟随由国务院南水北调办组织的中线水源保护和生态建设媒体采访组,赴河南、湖北、陕西进行了深入采访。



图为南水北调中线工程陶岔渠首枢纽工程。南水北调中线建管局宣传中心供图

冬到渠首,漫江碧透

渠首,顾名思义,就是南水北调中线工程干渠的源头。3年前,就是在这里,正式开闸放水。

记者在陶岔渠首枢纽工程看到,一泓清澈的丹江水流经3个闸口,一路进京津。

渠首所在县就是河南省南阳市淅川县,水域面积506平方公里,占丹江口水库总面积的48.2%。

作为南水北调中线工程源头和核心保护区,淅川县是如何保护一库清水永续北送的?

丹江口水库的水在通过引水闸时,先流到了饮渠。在饮渠,记者看到三三两两的环保打捞船正在水面作业。工作人员介绍说:“由于近期水位上涨,两岸松针落入水中,他们正在水面打捞松针。”

淅川县财政每年拿出2000万元用于护水清漂支出。建立了护水清漂机制,成立了水上清漂队伍,实现了对

入库河流,必须达标

最新监测数据表明,丹江口水库水质稳定达到国家地表水Ⅱ类标准。

这一成绩首先得益于国家有关部门的大力支持。“十二五”期间,国家累计安排重点流域水污染防治和“丹江”水土保持中央预算内资金56.5亿元,及各类治污环保专项资金115.6亿元,支持丹江口库区及上游生态环境保护。

当然,更离不开地方政府的扎实工作。通过不懈努力,让沿江、沿库县以上城镇污水和垃圾直排现象彻底改变,水土流失得到有效治理,水源涵养能力不断加强,入库泥沙进一步减少。

尤其是流经十堰辖区的神定河、泗河、颍河、剑河、官山河等5条曾经水质较差的入库河流,水质已由Ⅴ类、劣Ⅴ类提高到Ⅲ~Ⅳ类,“黑、臭”面貌已明显改观,河边成为群众休闲娱乐场所。

在湖北省十堰市茅箭区泗河流域马家河段的河岸广场,一群人正在打太极拳。

今年70岁的张大珍居住在泗河附近。她说:“现在河水变得干净,人的心情也舒畅了。以前河周边养猪养鸡,臭味熏天。水质非常差,接触过身上就会起红疹子。现在,水变清了,有了鸭子和白鹭,还有来河边钓鱼的。”

十堰市南水北调办副主任吴芳说:“神定河、泗河、颍河等有3.8亿立方米的流量入丹江口水库,不能放过每一类、每一个污染源。在 upstream,对农家乐安装了一体化污水处理装置,对畜禽养殖进行了清理,解决了面源污染;在中游进行了截污,把生活污水截到管网里进行处理

库区水质常态化保护监管。为了保有一库清水,淅川县在渠首陶岔建了环境监测应急中心,具备饮用水109项指标分析能力,并与国家、省环保部门自动监控系统联网。

因为南水北调对水质的刚性要求,淅川县先后关停380多家冶炼、化工等污染企业,掀起“绿色革命”。取缔库区水上餐饮及养鱼网箱,全面取缔禁养区内415家养殖场。

此外,在各乡镇建立了完善的污水处理设施,持续开展水污染防治。在马蹬镇上游的淅川县城区西侧,一个占地近30亩、日处理能力达50吨的污泥处理厂正在运行。

马蹬镇有个远近闻名的白鹭滩。以前,它叫白渡滩,是一个荒坡滩头。如今,郁郁葱葱的丛林之上,成千上万只白鹭漫天飞舞。白鹭滩,是水源区生态变化的缩影。

后再排放,工业废水必须达标排放,否则要入管网再处理;在下游,引入污水处理厂尾水水质净化工程,让污水净化到Ⅲ类再排放。”

十堰市深港环保科技有限公司运营主管易杰介绍:“居民生活污水经过污水处理厂处理后,进入公司水质净化工程净化后排入泗河。”

除了泗河,在神定河、颍河都建有水质净化工程。但是,也会因地制宜采取不同举措。比如,剑河流域对污水处理厂实施提标改造工程,把沿河生活污水全部截污进入武当山污水处理厂,一步到位处理成地表水Ⅳ类标准后排入剑河。再通过人工湿地,进一步净化水质。

剑河发源于武当山天柱峰的倒开门一带,在香炉院汇入丹江口水库。初冬,剑河两岸亲水平台上,有大人抱着小孩悠闲地晒着太阳,一只白鹭在河上空翩翩飞舞。

记者在武当山污水处理厂看到,进水口的水质发黄且浑浊,而在出水口看到,水质变得清澈透明。工作人员舀上来一桶水倒入玻璃杯中,无色无味。

曾经污染严重的剑河水质,随着南水北调中线调水工程的实施而改变。如今,城区段剑河旁边已是绿树成荫,河水清澈见底,久违的鱼儿又游回来了,曾经劣Ⅴ类的水质回到了Ⅱ类。

今年80岁的周荣英家就住在剑河边的王家院。正在河中洗衣服的她回忆道:“以前下水道的水流到河里,水质很脏。现在水质变好后,夏天时小孩都在水中玩耍。”

陕西安康

西安往南几十公里,秦岭蜿蜒不绝,进入陕南三市(汉中、安康和商洛),陕南三市28个县都处于水源地。然而,汉中、安康、商洛3市都是经济欠发达地区,为了保护水源地,很多项目的开发受到限制。比如,安康市9成以上国土面积为限制开发区域。

保护汉江,安康顶着巨大的压力。作为临江而建的城市,安康如果管不好居民的生活垃圾、生活污水,汉江水质的保护就无从谈起。为此,安康近年来投资18.6亿元建成21个城市污水和垃圾处理厂。

为保水质安全,安康从2013年开始探索推行河长制。目前,安康市、县、镇、村“河长+警长”工作责任体系实现全覆盖。

石泉县位于安康西部,是南水北调中线工程主要水源涵养地。全县地表水水质优良(达到或优于Ⅱ类)比例达到100%,汉江石泉断面水质始终保持在Ⅱ类。

石泉县在陕西省率先探索推行河长制,持续开展

水源涵养,责任重大

汉江水质保护十项专项行动,今年还新创了“河长+警长+四员(水政监察员、环保监督员、海事监察员、城建监察员)”的管理保护新模式。

群英村镇主任陈崇海就是其中一名村级河长。他负责中坝河口和汉江河群英村河段,10天巡河一次,一周两次检查村里垃圾收置等情况,并开展宣传,增强村民环境保护意识。

“繁殖季节禁止打渔。但以前没人管的时候,放网的人很多。自从当了河长,巡河时若发现有人放网捞鱼,就给渔政打电话。此外,以前河面垃圾没有人管,漂浮物很多,通过实施河长制,水面变得干净了不少。”陈崇海说。

地域宽广,人力有限,管理手段需要现代化。安康市在省内率先建成安康市南水北调环境应急指挥中心,成为保护南水北调汉江水源水质安全的环保“110”。

这套环境应急系统将境内1037条河流、2206个

水清民富,实现双赢

程的核心水源地。今年43岁的陈家湾村村民夏清华,是湖北省丹江口市习家店农博园的一位员工。

夏清华是在深圳塑胶玩具厂打工了12年。父母身体不好,女儿在上大学,还有一个上初中的儿子。在外打工时一年才回家一次,家里上有老下有幼却照顾不了。今年6月回到家乡,在农博园找到了就业机会。“在外面打工时,越打工心越凉。如今在家门口工作,感觉有了依靠。”

夏清华家里11亩地流转给了公司,每亩地一年有500元收入,打工一月工资也有3000元左右。不但要治理丹江口库区周边,也要治理小流域。

余家湾小流域总面积37平方公里,这些小流域的水最终要汇入汉江河,然后进入丹江口水库。余家湾小流域水土保持项目完工后,采取土地流转的方式,由省林业龙头企业——霖焱农业公司租赁近800亩栽植了清香核桃苗木,打造精品示范园区。记者在园区看到,园区内核桃苗木长势良好。预计再有两年就可以获得经济效益。

湖北省丹江口市蒿坪镇专职人大副主席张立德说:“‘十三五’期间,余家湾小流域将巩固提高,采取以库区生态清洁小流域的标准化建设。目前正在编制方案,预计明年实施。届时,将会把村庄污水垃圾、

环境网格员、2051名河长纳入平台的“网格化”管理体系,统一调度。通过24小时视频监控,一旦发生环境应急突发事件,第一时间通知到河长、网格管理员。

同样,只要河长、网格管理员在管辖区域内发现环境舆情,会通过专用手机将现场情况及时反馈到系统平台。工作人员现场连线了正在汉阴县污水处理厂进行检查的安康市应急中心工作人员赖青,介绍了污水处理厂运行情况。通过大屏幕,我们仿佛身临其境。

群众若发现身边环境污染事件,可拨打电话投诉。记者现场听到一起汉滨区关家镇造纸厂直排工业废水,严重影响邹家口村几千人饮水的投诉电话。据工作人员介绍,系统的12369热线具有24小时留言、录音、回放等功能。并通过回访和群众评价,对解决不力的进行通报。

这一系统运行近两年来,依靠互联网、大数据、云计算、物联网等先进技术,正发挥着巨大作用。

河道塘堰等一起纳入治理范围,充分发挥这一流域水土资源的经济效益和社会效益。”

据测算,小流域各项措施进入效益期后,年可保水204.72万立方米,保土5.87万吨。仅种植薄壳核桃每亩年收入可达8500元左右,收入是治理前的6倍。

河南省淅川县九重镇唐王桥村金银花基地,是2011年北京首批对口支援合作项目。建设规模1.5万亩,是全县连片面积最大的金银花产业基地。

福森药业集团党委副书记韩建忠表示,通过采取公司+基地+农户的模式,实行精准扶贫。

11月已经不再是摘花季节,偌大的金银花基地显得格外冷清。但是,待到明年五六月,会有1万~1.5万人(次)在基地采摘金银花,场面热闹非凡。

韩建忠说:“农户通过土地流转,每亩每年可获得六七百元。每年5~10月,农户到基地摘花、除草、施肥等,每人能收入七八千元。在解决农民就业、增加农民收入的同时,有效保护了丹江水质,改善了生态环境。”

据统计,丹江口库区移民平均年收入,从搬迁前的约3000元,提高到2016年的9000元以上,增长了200%。水变得更清了,山变得更绿了,农民变得更富了。这就是“绿水青山就是金山银山”的生动实践。

湖北十堰

河南南阳

北京33条黑臭水体治理初见成效 明年要实现长治久清

本报讯 北京市33条(段)建成区黑臭水体经过整治,已达到“初见成效”标准。近日,北京市水务局公示了这33条(段)初步摘掉“黑臭”帽子的水体名单,河段涉及的河流包括萧太后河、凉水河、温榆河等。

按照《关于做好城市黑臭水体整治效果评估工作的通知》,北京市建成区黑臭水体整治要在2017年底前实现“初见成效”,2018年达到“长治久清”。

2013年以来,北京市组织实施了萧太后河、通惠河、清河、凉水河等主河道黑臭水体治理,取得良好效果。目前,北京市主要河道黑臭现象已基本消除。如果把主河道比喻为水环境的“动脉血管”,那么小沟小河就是“毛细血管”。这些“毛细血管”河道虽然看起来不起眼,可一旦变成黑臭水体,给群众带来的困扰却不小,这样的水体正成为治理重点。

青年路沟位于朝阳区三间房地区塔楼附近,这条七八米宽的小河道,最终注入通惠河。这些年,周边居民区的生活废水没有经过处理就直接排入沟中,导致水质黑臭。尤其是一到夏天,蚊蝇滋生,恶臭熏天,周围居民没少受罪,连窗户都不敢开。路过的行人,也都捂着鼻子。

不过,这条困扰居民多年的臭水沟,即将告别黑臭,恢复新生态。今年5月,青年路沟黑臭水体治理工程开工,新修了约4公里长的污水管道,让污水流入管网系统,进行截污治理,最终进入定福庄再生水厂。

在黑臭水体治理过程中,北京也摸索出了一些经验,“黑臭问题表象在水里,根子在岸上,核心在管网”。新建截污管线,建设周期一般相对较长,这种情况下,会通过先建一些过渡性处理装置就地处理污水。局部污染可以临时处理,而河水整体还清,还需进行系统治理。

夏莉

莒南开展入河排污口整治 今年年底全面封堵非法设置的排污口

本报讯 山东省莒南县近日出台了《莒南县入河排污口整治方案》(以下简称《方案》),对入河排污口整治工作进行了明确和部署。通过实施入河排污口综合整治,有效控制入河排污,防治水污染,促进河流水质持续改善。

《方案》指出,2017年底前,全面封堵非法设置入河排污口;2018年底前,按照全面实行河长制工作方案的要求,基本实现规模以上入河排污口监测的全覆盖。

《方案》对全面排查、建立台账、分类处置、一口一策、加强监管等工作作了具体部署,并详细列出了各镇街入河排污口综合整治清单,包括入河排污口名称、位置、存在问题、整治措施、整治时限、责任单位等。

各级各有关部门要把入河排污口综合整治作为当前的一项重要工作来抓,要以此次整治活动为契机,严厉打击违法违规排污行为,着眼于建章立制,建立入河排污口监督管理工作机制,明确入河排污口审批、河流水库巡视检查、水行政执法等责任单位和责任人员,严格落实入河排污口设置审批和监督管理,不断提高监督管理水平和能力。

莒南县要求各级各有关单位、部门结合河长制落实,加强河流水库的日常巡查,及时发现违规行为,依法严格查处,积极认真做好河流水库的保护。下一步,莒南县政府将把入河排污口综合整治工作纳入最严格水资源管理制度、水污染防治、黑臭水体治理和河长制考核,确保各项工作真正落实到位。

孙贵东